



高继宗

灵光寺招仙塔

Immortal-solicited pagoda in Lingguang temple

灵光寺位于北京市石景山区翠微山东麓，是京西著名风景区八大处的第二处。灵光寺始建于唐大历年间（公元766—779年），原名龙泉寺，金代重修后更名觉山寺，明成化十五年（公元1479年）重修后，御赐名灵光寺。

招仙塔在灵光寺东南隅，建于辽代，砖砌，八角13层，密檐式，塔身四周雕刻着很多精美的佛像和花纹，又被称为画像千佛塔。

据《辽史·道宗纪》记载：“咸雍七年八月辛巳（公元1071年9月25日）置佛骨于招仙浮图。”招仙浮图即招仙塔，佛骨即释迦牟尼佛牙舍利。灵光寺和招仙塔遂因此而名扬天下，成为一处佛教圣地和京西的名胜景点，引得历代文人游览、歌咏。明宪宗朱见深还御制了“重修灵光寺碑文诗”，诗末四句为：“建此灵光栖明

神，藉此灵光照乾坤。邦家昌盛寿域臻，大明一统垂千春。”清人麟庆（嘉庆进士、官至贵州布政使、湖北巡抚）游览灵光寺后，作诗赞美“前朝三百寺，只剩大灵光。”“重寻石径问灵光，露润风熏草木香。”“桑干渡过饶清兴，塔影分明峙翠微。”民国谭学裴的

《灵光寺歌》则对招仙塔倍加颂扬：“灵光何所有？宝塔峭壁峙其中。呼吸烟霞插天起，塔顶下有十三重。”

招仙塔建成后，至1900年八国联军入侵北京前的八百余年间，在距其200千米内，曾发生过14次≥5级的地震，见下表。

序号	时间 / 年·月·日	震级	震中位置 (N, E)	震中距 / km
01	1076-12-?	5.0	北京 (39.9°, 116.3°)	15
02	1138-08-22	5.5	河北易县 (39.3°, 115.5°)	80
03	1337-09-16	6.5	河北怀来 (40.4°, 115.7°)	70
04	1484-02-07	6.8	居庸关 (40.3°, 116.0°)	45
05	1536-11-01	6.0	通州东 (39.9°, 116.7°)	40
06	1586-05-26	5.0	北京 (39.9°, 116.3°)	15
07	1626-05-30	5.5	王恭厂 (39.9°, 116.3°)	15
08	1626-06-28	7.0	山西灵丘 (39.4°, 114.2°)	170
09	1658-02-03	6.0	河北涞水 (39.4°, 115.7°)	70
10	1665-04-16	6.5	通州西 (39.9°, 116.6°)	35
11	1679-09-02	8.0	通州东 (39.9°, 116.7°)	40
12	1720-07-12	6.8	河北沙城 (40.4°, 115.2°)	90
13	1730-09-30	6.5	圆明园 (39.9°, 116.3°)	15
14	1746-07-29	5.0	昌平 (40.2°, 116.2°)	35



表中01, 06, 07, 13的地震震中距只有约15千米, 11的震中距也只有约40千米, 招仙塔抗住了这一系列地震的摇撼, 均安然无恙。究其原因, 主要有两个: 塔基为岩石, 稳固坚实; 塔身为实心, 结构紧密。

可是, 招仙塔却未能抵挡住战火的摧残。1900年9月19日, 义和团据守八大处, 与八国联军激战, 八国联军猛烈的炮火摧毁了灵光寺的所有建筑, 招仙塔也在劫难逃, 仅仅残留下半截。

值得庆幸的是, 1901年4月, 灵光寺住持率僧众重修庙宇, 在拆卸招仙塔残存塔身砖块的过程中, 意外发现了安置在塔基内的两件文物: 一个石函和一个汉白玉承露盘。石函内藏一沉香木匣, 匣上镌刻着“天会七年四月二十三日记, 释迦牟尼佛灵牙舍利, 比丘、菩提, 山主慧鉴”等字。承露盘底部刻着两行辽文和三列汉字: “天寮国公、尚父令公、丞相大王、燕国太夫人郑氏造, 咸雍七年八月日工毕, 记。”(原文无

标点。)这两件文物不仅明确记载了建塔人的身份、姓氏与建塔年月, 更明确记载了沉香木匣内收藏的是佛的灵牙舍利。这两件文物共同证实了《辽史·道宗纪》记载的准确可信。沉香木匣上的记时还表明: 佛牙舍利, 至少在天会七年(公元963年), 就已为灵光寺山主收藏, 早于建造招仙塔一百余年。据此推测, 招仙塔很可能就是专为安置佛牙舍利而建的。

佛牙舍利出土后, 灵光寺便成为国内外佛教信徒(包括一些国家的首脑)顶礼膜拜的圣地。1957年, 中国佛教协会决定在灵光寺重建一座新塔, 作为供奉佛牙舍利的永久场所。新塔建在招仙塔塔基北边数十米处, 也是八角、13层, 密檐式, 高51米。新塔和附属殿堂于1958年夏季动工, 1964年春全部落成, 当年6月25日举行了隆重的佛牙舍利塔开光典礼, 出席者除了国内各地的佛教代表团, 还有来自斯里兰卡、巴基斯坦、尼泊尔、柬埔寨、老挝、越南、印度尼西亚、蒙古、日本等国的佛教代表团。20世纪90年代, 佛牙舍利还应邀出使缅甸、泰国, 接受两国数百万佛教徒朝拜。

佛牙舍利塔高高耸立, 闪耀着现代的辉煌; 招仙塔塔基静静地仰望着它, 依然展示着饱经沧桑的历史和刚强不屈的品性, 两者相映成趣, 成为灵光寺一道特别耐人寻味的光景。

(文编 吕苑苑)

- ①承露盘拓片
- ②招仙塔奉藏佛牙舍利的木匣
- ③招仙塔残座

③



②

